

менность» – в помещении Иркутского областного краеведческого музея.

Вторые университетские социально-гуманитарные чтения стали заметным явлением в научной и общественной жизни региона и новой важной компонентой научно-педагогической и научно-исследовательской деятельности общеуниверситетских кафедр Иркутского государственного университета. Материалы чтений публикуются в двух изданиях: в «Сборнике материалов чтений» и в студенческом специальном выпуске «Вестника Иркутского госуниверситета».

## **ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ**

Ю.А. Зулярь, д. и. н., профессор

Ю.А. Петрушин, д. и. н., профессор

## **ИСТОРИОГРАФ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ССЫЛКИ В СИБИРЬ**

*К 50-летию со дня рождения профессора А.А. Иванова*

Политическая ссылка в Сибирь со времени своего возникновения вызвала широкий интерес и стала предметом изучения отечественной и зарубежной научной общественности и многих политических деятелей. О ней постоянно говорили среди всех социальных слоев и групп сибирского общества, в демократических слоях Российской империи. Эта тема злободневна уже не одно столетие. По ней написаны тысячи статей, сотни книг, изданы многочисленные тематические сборники, защищены диссертации. Однако эта тема далека от исчерпания. Тем более что в последнее десятилетие она существенно расширила хронологические и тематические рамки предмета своего научного изучения, раздвинула горизонты познания сибирской истории. Одним из современных ведущих иркутских историков, активно разрабатывающих эту проблематику, является доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории и политологии Иркутского госуниверситета Александр Александрович Иванов. А.А. Иванов родился в городе Иркутске 15 июня 1958 г. в семье рабочих, выходцев из шахтерского города Черемхово. Кстати, Александр Александрович является одним из авторов книги по истории этого города – «И так идет за веком

век». Его родители прошли, как и тысячи стойких к невгодам сибиряков, трудовой путь, захватив военное лихолетье и бурное послевоенное строительное преобразование Приангарья. В семье всегда был в почете честный, добросовестный труд и объективные, откровенные суждения о людях. Эти качества стали жизненными ориентирами и для Александра Иванова.

Окончив в 1975 г. среднюю школу, он начал трудовую деятельность рабочим сцены, а через год стал студентом исторического факультета Иркутского госуниверситета. В 1970-е гг. здесь преподавали набиравшие авторитет и популярность в студенческой и научной среде талантливые историки-исследователи, профессора Б.С. Санжиев, И.И. Кузнецов, доценты В.Т. Агалаков, Н.Н. Щербаков, В.В. Яровой, Г.И. Медведев. Студент А. Иванов с интересом и прилежанием овладевал историческими знаниями, активно участвовал в общественной жизни факультета и университета. Он стал активным участником движения студенческих строительных отрядов. Неслучайно, после окончания университета, в 1981 г. А. Иванов был избран комсомольским вожаком Иркутского университета, а затем возглавил отдел студенческой молодежи областного комитета ВЛКСМ. Пять лет он находился в круговороте активной и интересной комсомольской жизни, о которой всегда вспоминает тепло и с удовольствием. Одновременно в университете он преподавал учебный курс истории КПСС.

В 1985 г. общеуниверситетскую кафедру истории КПСС возглавил доцент Н.Н. Щербаков, впоследствии ставший доктором наук, профессором. Он был известным специалистом по истории политической ссылки в Сибирь. Встреча А. Иванова с Н.Н. Щербаковым, ставшим его научным руководителем, изменила судьбу молодого историка. А. Иванов поступил в заочную, а затем в очную аспирантуру и активно приступил к изучению истории политической ссылки в Сибирь в 1910–1917 гг. Эта тема заинтересовала и увлекла молодого исследователя, и в 1990 г. А.А. Иванов защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Влияние ссылных социал-демократов на рабочее движение в Восточной Сибири (1910 – февраль 1917 гг.)».

С 1991 г. в стране стала меняться социально-политическая ситуация. Россия взяла курс на рыночную систему, в общество пришла новая идеология, начал трансформироваться вектор теоретико-методологических оценок в исторической науке. А.А. Иванов в определенной мере переосмыслил изучаемую им проблематику в контексте меняющихся ориентиров. Как и профессор Н.Н. Щербаков, он осознавал необходимость теоретического разрешения многих проблем политической ссылки в Сибирь с позиций научной объективности и идеологической беспристрастности. По их мнению, начинать эту работу следовало с разработки историографии проблемы. И А.А. Иванов взялся за эту чрезвычайно трудную, но злободневную работу. Он публиковал статьи по историографической проблематике, а в 2001 г. вы-

пустил из печати интересную монографию «Историография политической ссылки в Сибирь второй половины XIX – начала XX в.». Она стала основой его докторской диссертации, защищенной в 2002 г. под руководством профессора Н.Н. Щербакова, в ученом Совете при Институте монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН в г. Улан-Удэ.

Выход в свет монографии и защита А.А. Ивановым диссертации по историографии темы свидетельствовали о высоком уровне иркутской школы историков, а также о его праве занять достойное место среди знаковых ученых, занимавшихся историей политической ссылки в Сибирь (Ф.А. Кудрявцев, С.Ф. Коваль, Н.Н. Щербаков, Б.С. Шостакович и др.). Его диссертация увенчала разработку этой тематики историографическим сочинением, являющимся глубоким теоретико-методологическим осмыслением сложнейшей проблематики. В значительной мере с защиты докторской диссертации А.А. Иванова начался новый этап изучения истории сибирской ссылки.

Исследователь подвел общие итоги изучения проблемы, дал анализ большому комплексу разноплановой научной, документальной, публицистической литературы. Характеризуя правовую основу охранительной и карательной политики России, исследователь с современных позиций подтвердил вывод советских историков, что в классификации наказаний каторга и ссылка на поселение в Сибирь были самыми тяжелыми после смертной казни. Государство жестко охраняло общество от инакомыслия. В то же время, по мнению А.А. Иванова, политическая каторга и ссылка не имели колонизационной, а также исправительной цели. Заметим, что этот аспект проблемы требует дальнейшего изучения в контексте последних, крупных работ ученых Сибири, объединенных темой «Россия Азиатская».

Даже предварительное знакомство с научным творчеством профессора А.А. Иванова высвечивает ряд сложных теоретико-методологических вопросов, вставших перед исследователями в 1990-е – начале 2000 гг. Одной из трудных, на наш взгляд, стала проблема политизации и идеологизации изучения политической ссылки в Сибирь. Классический пример подобного прежнего подхода – «высказывания» В.И. Ленина по этой теме. А.А. Иванов не обошел этот вопрос. Спокойно и аргументировано он дал взвешенные оценки официальным историографам, либеральным исследователям, авторам социалистического направления, областникам, зарубежным социологам истории, изучавшим политическую ссылку в Сибирь. Он применил новый методологический инструментарий, основанный на цивилизационном подходе и общечеловеческих ценностях относительно явлений общественной жизни.

В своих работах, которых набирается около четырех десятков, исследователь красной нитью проводит мысль о том, что вся историография второй половины XIX – начала XX в. в целом внесла крупный вклад в из-

учение истории политической тюрьмы, каторги и ссылки в Сибирь. Каждое направление политической ссылки дало приращение новыми знаниями этой многоплановой теме сибиреведения. Ссылка изучалась как важнейший инструмент внутренней политики государства.

Однако эта работа не стала конечной целью исследователя. Он обосновал новое направление дальнейшего изучения темы. Профессор А.А. Иванов является сторонником комплексного изучения научных вопросов ссылки в Сибирь (в этом он продолжает дело своего учителя Н.Н. Щербакова) и пропагандирует координацию усилий исследователей, работающих по этой проблеме. Он предлагает, и мы с ним солидарны, существенно раздвинуть хронологические рамки изучения темы, включая репрессивную политику советского государства. Теперь для этой работы созданы необходимые предпосылки. При Иркутском государственном университете создан и работает под его руководством Координационный совет по комплексному изучению данной проблематики. В университете проходят тематические научные конференции, издается сборник «Сибирская ссылка», готовятся аспиранты и докторанты. Устанавливаются рабочие контакты с отечественными и зарубежными исследователями, разрабатывающими проблему сибирской ссылки. Имеется современная редакционно-издательская база.

А.А. Иванов успешно сочетает научную, педагогическую и издательскую деятельность. Издательством и типографией «Оттиск», которые он возглавляет вот уже более десяти лет, ежегодно выпускаются в свет десятки научных изданий, представляющих собой результат исследований современных иркутских историков и публицистов.

В день 50-летия профессора А.А. Иванова друзья и коллеги желают ему сибирского здоровья, личного счастья и творческих успехов!

Ю.А. Петрушин, зав. кафедрой  
современной отечественной истории ИГУ,  
профессор.

## **УНИВЕРСИТЕТЫ В СУДЬБЕ ИСТОРИКА**

*К 70-летию со дня рождения доцента Н.К. Струка*

26 мая 2008 г. исполнилось 70 лет кандидату исторических наук, доценту кафедры современной отечественной истории Иркутского госуниверситета Николаю Кирилловичу Струку. Он родился на Украине в г. Киеве.